UCG, PMF, Ralunarske nauke

Vjerovatnocéa i statistika

Slucajne velic¢ine apsolutno-neprekidnog tipa

1. Slucajna promjenljiva X zadata je gustinom

A-cos2x Tz <
o) ={ Psee

0 , T <=7,
Odrediti:

(a) konstantu A;

(b) funkciju raspodjele Fx(z);

(c) vjerovatnoéu P{0 < X < Z}.
<

(a) Konstantu A odredujemo iz uslova:

400 T A T
1:/ o, (x)dr = A-Cos2xdac:§sin2x = A.
(b) Zat < -7, Fx(t) = P{X <t} =0.
Za =7 <t <7,
t —% t 1+ sin 2¢
FX(t):P{X<t}:/ wx(m)da::/ 40d:1:+/ cos2xdx:+%.
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Ako jet > 7,

i s t
FX(t):P{X<t}:/ 4de+/4 cos2xd:c+[r0dx:1.
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1+ sin2t
Fx(t)=q—222, —x<t<t,

1, t>7
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(c) P {0 <X< %} = /8 ¢ (z)dz ili pomocu funkcije raspodjele
0

P{0<X<g}:Fx<g>—FX(0):

ol



2. Polupre¢nik kruga ima raspodjelu X : U(a,b), a,b > 0. Naéi funkciju raspodjele i gustinu za povrsinu
kruga Y.
<
Vazi Y = X?r.

Zat < a’mje Fy(t) = P{Y <t} =0.

Za a’m < t < b?7 je

Fy(t):P{Y<t}:P{X27r<t}:P{a<X<\/Z}: \/b;—_aa'

Zat > b’ je Fy(t) = 1.

Funkcija gustine:

py(t) = ¢ 200 —a)Vat’
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3. Na duzi AB duzine m slu¢ajno se bira tacka C. Naéi raspodjelu sluc¢ajne velicine koja predstavlja
povrsinu pravougaonika Cije su stranice jednake duzima AC i BC.
<
Neka je |[AC| = X. Tada je X : U(0,m). Neka je slu¢ajan veli¢ina Y jednaka povrsini pravougaonika
¢ije su stranice AC i BC. Vazi Y = X(m — X) = — X% + mX.



Zat <0je Fy(t) =P{Y <t} =0.
Za0<t<™ je
Fy(t)=P{Y <t} =P{-X*+mX <t} =P{X*—mX +t>0}
=P{X € (0,21) U (z2,m)}
=P{X € (0,z1)} + P{X € (z2,m)}

o om— m2—4t+m— m?2 — 4t
- 2m 2m
24t
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Zat > mTQje Fy(t) =1.
4

4. U pravouglom koordinatnom sistemu xQOy iz tacke A(a,0), a > 0, se na slu¢ajan nacin (pod sluc¢ajnim
uglom «) povlaé¢i poluprava koja presijeca Oy-osu. Naéi gustinu slu¢ajne veli¢ine Y koja predstavlja
ordinatu tacke presjeka poluprave sa Oy-osom.
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Vazi % =tga.



ZateR je
t
Fy(t) =P{Y <t} =P{atga <t} = P{tga < }
a

™ t
= P{— <« <arctg}
2 a

arctgé + 3

T
1 1 t
= - + —arctg —.
2w a
Funkcija gustine je
a
t)=F,(t)= ——>, t€R.
QDY( ) Y( ) 7r(a2 +t2)
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. Stap duzine 1 se lomi na dva dijela. Neka je X; duzina kraceg, a Xo duzina duzeg dijela. Naéi gustine
sluc¢ajnih veli¢ina X7 i Xo.
<

Oznacimo krajnje tacke Stapa sa A 1 B. Neka je T tacka u kojoj se stap lomi. Tada je
|AT| =W :U(0,1) i X; =min{W,1-W}.
Zat <0je Fx,(t) =P{X; <t} =0.
Za0<t<3je
Fx,(t) = P{X; <t} = P{min{W,1 - W} < ¢}
=1—P{min{W,1-W} >t}

—1-P{W>t1-W >t}
=1-P{t<W<1—t}

= 2t.
2, te(0,1/2
Zat > %, Fx,(t) = 1. Dakle, o (t) = { 0 ir(laée/ )

Funkciju raspodjele za X5 uraditi za vjezbu.

>

. Slucajno se bira tacka unutar pravougaonika sa stranicama duzine 2 i 1. Neka je X rastojanje izabrane
tacke do najblize stranice pravougaonika. Naéi raspodjelu slucajne veli¢ine X.

<

Neka je dat pravougaonik ABCD sa stranicama duzine 2 i 1. Neka su Xi, Xo, X3, X4 rastojanja
slucajno odabrane tacke do stranica AB, BC, CD, DA, redom. Tada je

X = min X;.
i=14

Ako je t <0, onda je Fx(t) = 0.
Ako je t > %, onda je Fx(t) =1



Neka je t € (0, 3]. Tada je

Fx(t) = P{X < t} :P{'miréllXi<t} :I—P{minXi>t}
=1,

:1—P{X1 >t7X2 >t7X3>taX4>t}
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m(G) (1—2t)(2—2t) )
=1-—t=1- = 3t — 2t
m(ABCD) 2
Dakle,
0, t<0
Fx(t)=4q 3t—2t% 0<t<;
1, t> 1.
>

. U kvadratu duzine stranice 1 slucajno se bira tacka 7. Naci raspodjelu slucajne veli¢ine Z koja je
jednaka rastojanju od tacke T' do najblize stranice kvadrata.

<
Prvi nac¢in: pogledati prethodni zadatak.

Drugi naéin.
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Ne umanjujuéi opstost pretpostavimo da je tacka T pripada trouglu AEBS.
Ako je t <0, onda Fz(t) =0.
Ako je t > %, onda Fyz(t) = 1.

Neka je t € (O, %] i neka je p prava paralelna sa AB i d(p, AB) = t. Dogadaju {Z < t} ’odgovara’ da
tacka T pripada trapezu FBK L, gdje su K i L presjecne tacke prave p sa pravama DB i EG, redom.
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Fz(t) =P{Z <t} = =2 = 4t(1 —t).
Dakle,
0, t<0
Fy(t)=1q 4t(1—1t), 0<t<3
1
1, t> 4.
>

8. U kvadratu duzine stranice 1 sluc¢ajno se bira tacka T. Nacéi raspodjelu slucajne veli¢ine Z koja je
jednaka rastojanju od tacke T' do nekog fiksiranog tjemena kvadrata.

<

Neka je Z rastojanje od tacke T' do tjemena A.

Ako je t <0, onda je Fiz(t) = 0.

Ako je t > /2, onda je Fz(t) = 1.

Neka je t € (0,1]. Dogadaju {Z < t} ’odgovara’ da tacka T pripada isjecku AEF.
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m 27T
Fy(t) =P{Z <t} = n&}% -

Neka je t € (1, \/ﬂ Dogadaju {Z < t} ’odgovara’ da tacka T" pripada oblasti ABEFD.



m(ABEFD)  =—— /7 Y



